
O „MANSIO", „STATIO" LA LAPUŞNICEL 
(JUDEŢUL CARAŞ-SEVERIN) 

Comuna Lăpuşnicel se află situată la intrarea dinspre nord-est a 
depresiunii Almăjului (sau Ţara Almăjului) unitate distinctă în cadrul 
geografic al judeţului Caraş-Severin şi al Banatului. 

In faţa comunei Lăpuşnicel, se deschide valea pîrîului Craiova cu o 
lăţime de 800 m, mărginită fiind de dealurile Vineşti spre nord, Padina 
cu ochi şi Tîlva spre sud, iar spre sud-est de Cheile Globului. La 1 km de 
intersecţia drumului ce intră în localitatea amintită, pe o terasă situată 
la poalele dealului Vineşti, ocupată de culturi agricole şi pomi fructiferi, 
se ăflă locul numit de localnici „Cetate". (fig. 1). 

In acest punct, se distinge cu uşurinţă la suprafaţă, mai ales pe mar
ginea de vest şi de sud a terasei conturul unor ziduri, marcate printr-o 
uşoară denivelare a terenului, iar în suprafaţa cultivată din imediata 
apropiere apar fragmente de ţiglă, cărămidă şi mortar. Cei trei proprie
tari ai locului, ne-au informat că în timpul construcţiei sălaşelor (unul 
situat pe latura de sud-est şi celălalt pe latura de nord-vest) au fost scoa
se la suprafaţă cantităţi însemnate de piatră de talie, cărămizi şi ţigle pe 
care le-au utilizat. De asemenea, la ambele locuinţe, au fost folosite 
drept fundaţie unul sau mai multe ziduri antice. 

In literatura de specialitate, punctul menţionat din comuna Lăpuş
nicel, este citat în rîndul localităţilor cu vestigii romanei. 

Săpăturile arheologice întreprinse pînă în prezent pe parcursul a 
două perioade, de către Muzeul de Istorie al judeţului Caraş-Severin din 
Reşiţa, au avut un caracter restrîns şi au urmărit în primul rînd delimi
tarea pe teren a acestei construcţii2 • 

Au fost trasate opt secţiuni şi deschise patru casete. In urma săpă
turilor, s-a putut stabili că este vorba despre o construcţie romană, de for
mă pătrată (cca 60 X 65 m) orientată nord-sud cu faţada spre vest. Zidu
:-ile, atît cele de incintă cît şi cele interioare sînt îngrijit construite în teh-

t Din colectivul ce a participat la săpăturile din anul 1975 a făcut parte 
Ovidiu Bozu, Eugen Iaroslavski (Reşiţa) şi Richard Petrovszky (Caransebeş). Mulţu
mim şi pe această cale colegului E. Iaroslavski pentru ajutorul preţios acordat. 
De asemenea, mulţumim colegului Ştefan Cădariu (Reşiţa) ce a participat la 
campania din anul 1976. 

2 T.I.R., L 34, Budapesta, 1968, p. 73; N. Gudea, Contribuţii la repertoriul 
arheologic al Banatului, în Tibiscus, IV (sub tipar); D. Tudor, Oraşe, tîrguri, sate 
în Dacia romană, Bucureşti, 1969, p. 35. 
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n:c<i „opus incertum", din bolovani de rîu şi piatră de carieră. Ca liant 
s-a folosit un mortar de bună calitate şi în cantitate mare. Bine păstrate, 
7idurile cu o temelie adîncă de 80-85 cm şi o grosime de 75-80 cm, se 
înalţă deasupra fundaţiei la 60-80 cm, iar în unele puncte atingînd înăl
ţimea de 1,20-1,60 m, lăţimea lor încadrîndu-se între 62-65 cm, cu ex
cepţia zidului de pe latura de vest care are o lăţime de 75 cm. 

Ne atrage în mod deosebit atenţia, colţul de sud-vest al construcţiei 
(fi9. 2), singurul dezvelit, care prezintă deasupra fundaţiei un rînd de pia
tră înecată în mortar peste care sînt dispuse în unghi drept pe o lungime 
de 1 m, cinci rînduri de cărămizi, cea mai mare avînd dimensiunile de 
41) X 25 X 8 cm şi care alcătuiesc colţul propriuzis al zidului. 

Pe latura de nord-vest a terasei, în locul unde se află situat unul 
din sălaşele amintite, în secţiunea trasată şi orientată nord-sud, a fost sur
prins un corp de clădire compus din două încăperi, din care una prevă
zută la capătul de sud cu absidă. 

Materialul arheologic rezultat din săpătură, constă într-o mare can-
1itate de conducte întregi introduse una în alta şi bine prinse în masa 
de mortar a peretelui, servind probabil la transportul aerului cald3 . Tot 
in acest spaţiu au fost descoperite fragmente de mortar tencuit cu urme 
d~ vopsea roşie şi albă, unele prezentînd două straturi de vopsea, semn 
al unei retencuiri. De pe stratul compact de conducte, au fost ridicate 
fragmente mari de padiment gros de 23 cm, rezultînd probabil din tavanul 
construcţiei, pe care o presupunem etajată. Se pot observa două turnări, 
j)rima turnare constînd dintr-un strat gros de 15 cm, iar cea de-a doua 
turnare dintr-un strat mai subţire numai de 8 cm. Pardoseala încăperilor 
e<;te alcătuită dintr-un strat gros de „cocciopesto" fragmentat în bucăţi 
mari sub care apare instalaţia de hypocaustum. 

Instalaţia de hypocaustum este aşezată pe o podea de mortar bine 
iustruită, stîlpii aflaţi la 20 cm sînt dispuşi în trei rînduri paralele pe 
toată lăţimea secţiunii. Dintre toţi stîlpii, doar unul se păstrează în în
tregime fiind compus din cinci cărămizi pătrate din care baza are laturile 
de 30 X 30 cm iar celelalte cu latura de 20 X 20 cm. 

In afară de ţigle, olane, cărămizi (toate fără ştampilă) şi o însemnată 
cantitate de conducte, lipseşte alt material arheologic susceptibil de a 
permite în stadiul actual al lucrărilor precizări din punct de vedere cro
nologic. 

Deşi săpăturile nu au dezvelit decît mici porţiuni din construcţiile si
tuate în acest punct, din amplasarea lor pe teren şi din urmele de zidărie 
care nu au fost încă săpate, se poate afirma că sîntem în faţa unui an
samblu de clădiri, a cărui rol şi funcţionalitate nu poate fi precizat cu 
toată certitudinea. Plasată pe marginea de nord-vest a terasei, acest punct 
oferă o vizibilitate perfectă putîndu-se supraveghea, atît intrarea în Cheile 
Globului care fac legătura cu depresiunea Mehadica, cit şi intrarea pro
priu zisă în depresiunea Almăjului. 

1 D. Protase, Villa rustica de la Dalboşeţ, în Banatica, III, Reşiţa, 1975, 
p. 352. Autorul descrie acelaşi tip de conducte fără să precizeze funcţionalitatea lor. 
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Fig. 1. Locul aşezării romane de la Lăpuşnicel 
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Fig. 2. Fragment de zid dezvelit prin săpături 
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Dat fiind, lipsa materialului arheologic caracteristic pentru „villae 
rusticae" (unelte agricole, ceramică de uz comun, etc.) posibilitatea de a 
ne afla în faţa unei ferme rurale pare a fi exclusă. In acelaşi timp, ţinînd 
seama de analogiile cu construcţia romană de la Dalboşeţ (situată în ce
lălalt capăt al depresiunii Almăjului), înclinăm să credem că este vorba 
despre o „mansio", „statio" destinată supravegherii drumului roman ce 
străbătea această zonă, legînd cele două drumuri romane principale Le
derata-Arcidava-Berzobis-Tibiscum şi Dierna-Praetorium-Tibiscum. 

Pentru o asemenea interpretare pledează următoarele fapte. In pri
mul rînd aşa zisa „villa rustica" de la Dalboşeţ4, care a fost cercetată 
aproape în întregime, prezintă analogii frapante cu construcţii caracteris
tice acetsor „mansio" sau „statio", dezvelite pe teritoriul Galiei5. 

Cele aproximativ 40 încăperi, cît pare să fi avut „villa" de la Dal
boşeţ, spaţioasa curte interioară, încăperile cu absidă şi faptul că nu s-au 
întilnit urme de incendiu, pledează pentru un complex de clădiri cu des
tinaţie oficială, care au fost evacuate la ordin, odată cu retragerea arma
telor romane din Dacia6. 

In plus, amplasarea pe teren a construcţiilor de la Dalboşeţ şi Lăpuş
riicel, situate la distanţa de 30 km una de alta, ceea ce corespunde unei 
etape normale de marş, vine să întărească ipoteza că avem de-aface cu 
două „mansio" sau „statio", construite de-a lungul unui drum roman, 
ale cărui urme certe au fost sesizate în trecut7 şi sînt încă şi astăzi vizi
bile pe teren. Pe de altă parte, ele se leagă de o altă construcţie romană 
situată în hotarul comunei Cărbunari, la locul numit „Boişte", menţio
nată încă acum două secole de Griselini8 (dar considerată ca fiind legată 
de exploatările miniere din zonă) care însă în realitate a îndeplinit aceiaşi 
funcţie, străjuind intrarea drumului roman în sectorul apusean al Chei
lor Nerei. 

Existenţa acestui drum menţionat ca incert, dar probabil, după unii 
autori9 , a fost verificat pe teren şi distanţele calculate de noi pe harta 
1 : 75.000, confirmă ipoteza că în toată zona avem de-a face cu puncte 
de pază şi supraveghere, ce îndeplineau desigur şi un rol economico
administrativ. 
Considerăm, că săpăturile viitoare la Lăpuşnicel şi în întreaga zonă, vor 
confirma cele spuse de noi, mai ales că este vorba de o regiune în care 
urmele romane abundă, dar care nu au fost cercetate sistematic pînă în 
prezent. 

OVIDIU BOZU-RICHARD PETROVSZKY 

4 Ibidem, p. 349 şi urm. 
5 R. Chevallier, Les voies romaines, Paris, 1972, p. 215. 
6 O. Răuţ, V. Ioniţă, Insemnări de istorie şi toponimie, Reşiţa, 1976, p. 14. 
7 M. Milleker, Delmagyarorszcig Regisegleletei . .. , II, Timişoara, 1899, p. 12 
A F. Griselini, Istoria Banatului Timişan, Bucureşti, 1936, p. 290. 
a M. Macrea, Viaţa în Dacia romană, Bucureşti, 1969, p. 290. 
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EIN „MANSIO" ODER „STATIO" BEI LAPUŞNICEL (KREIS CARAŞ-SEVERIN) 

(ZUSAMMENF ASSUNG) 

Die Gemeinde Lăpuşnicel mit dem Ort „Cetate" liegt am nord-ostlichem Ein
gang ins Almăj - Tal und wurde ofters in der Fachliteratur erwăhnt. 

Die archăologischen Ausgrabungen wăhrend zweier Campagnien durchgefiihrt 
wurden, lokalisierten einen romischen Bau mit Orientierung N-S und mit der 
Front westseits, am Fusse des Berges „Vineşti" gelegen. Die Forschungen liessen 
die Autoren vermuten dass es sich um ein sogenanntes „Mansio• oder „Statio" han
delt welche eine administrative Rolle spielte und ausserdem den romischen Weg, 
der in dieser Gegend identifiziert wurde und welcher die Verbindung zwischen 
den beiden Reichshauptstrassen Lederata-Tibiscum und Dierna-Tibiscum herstellte, 
zu iiberwachen hatte. 

Das wenige archiiologische Material, das Fehlen von Brandspuren weisen auf 
eine organisierte und in Ruhe geschehene Verlassung des Baus. 

Die Identifizierung dieser Bauten, jener von Dalboşeţ und ănlicher auf dem 
sogenannten „Boişte" Ort in der Năhe der Gemeinde Cărbunari sowie des romischen 
Weges in dieser Gegend werfen ein neues Licht auf der adrninistrativen Organi
sierung dieses Teils der Provinz Dacien. 
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